

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Έκθεση Κομισιόν: Ξεχάστε την ΟΝΕ αν δεν κάνετε αποκρατικοποιήσεις

# ΙΟΒΕ: Ιδιωτικοποιήσεις ή χάος!

ΜΕΡΟΣ 75ον

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

Έκρηξη του ελλείμματος- έκθεση «φωτιά» του ΙΟΒΕ

Εκτός από τις επισημάνσεις του Γ. Αλογοσκούφη αλλά και του διορισμένου από τον Σημίτη στη θέση του διοικητή της Εθνικής Τράπεζας Θόδωρου Καρατζά, στην κριτική για την οικονομική πολιτική της κυβέρνησης προστέθηκε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και το Ινστιτούτο Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ).

Συγκεκριμένα, από το περιεχόμενο έκθεσης που είχε συνταχθεί και την οποία θα παρουσίαζε στην Κομισιόν την Τετάρτη 25 Μαρτίου ο τότε αρμόδιος επίτροπος κ. Ιβ Τιμπό ντε Σιλγκί, προέκυπτε ότι η υποτίμηση της δραχμής που έκανε η Ελλάδα με παράλληλη ένταξη της δραχμής στο Σύστημα Συναλλαγματικών Ισοτιμιών η Ε.Ε. δεν σημαίνει ότι η Ε.Ε. δεσμεύεται για την ένταξη της Ελλάδος στην ΟΝΕ από την 1-1-2001, όπως προσπαθούσε να πείσει την κοινή γνώμη στη χώρα μας η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ! Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή τη δεκατομέρεια η ελληνική πλευρά τη γνώριζε, γιατί στο άτυπο συμβούλιο των υπουργών Οικονομίας, που είχε γίνει το Σάββατοκύριακο 21 και 22 Μαρτίου στο Γιορκ της Αγγλίας, ο κ. Παπαντωνίου είχε ζητήσει να γίνει μια περισσότερο ευνοϊκή αναφορά της έκθεσης αυτής για την Ελλάδα, υποσχόμενος ότι θα γίνουν αποκρατικοποιήσεις!

Γιάννος: Θα προωθήσουμε ιδιωτικοποιήσεις...

Μάλιστα, ο κ. Παπαντωνίου για να αποδείξει ότι ήταν ειλικρινής η πρόθεση που εξέφρασε στη διάρκεια του συμβουλίου για αποκρατικοποιήσεις, αμέσως μετά τη λήξη έκανε δηλώσεις τονίζοντας: «Οι επόμενες κινήσεις της ελληνικής κυβέρνησης θα είναι η προώθηση των ιδιωτικοποιήσεων».

Στη συνεδρίαση του Εκοφίν στο Γιορκ της Αγγλίας, ο τότε υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας Τέο Βάιγκελ είχε δηλώσει ότι οι χώρες με μεγάλο δημόσιο χρέος θα πρέπει να καταβάλουν ιδιαίτερες προσπάθειες να μειώσουν σύντομα και πρόσθεσε ότι η αντιμετώπιση των ελλειμμάτων δεν θα πρέπει να γίνει με την κούραση των κοινοτικών κονδυλίων αλλά με διαδικασίες

εξυγίανσης των οικονομιών, ώστε η σύγκλιση να μην έχει στιγμιαίο, αλλά διαρκή χαρακτήρα.

Λίγες ημέρες αργότερα, στις 15 Απριλίου προέκυψαν ακόμη δύο αρνητικά στοιχεία στην πορεία της οικονομίας. Το πρώτο ήταν η επιδείνωση που παρουσίασε την προηγούμενη χρονιά (1997) το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Και το δεύτερο, μία ακόμη έκθεση του ΙΟΒΕ, με την οποία ουσιαστικά έληγε στην κυβέρνηση Σημίτη: Ιδιωτικοποιήσεις ή χάος! Όσον αφορά τα στοιχεία του ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών στο 12μηνο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου, που ανακοίνωσε η Τράπεζα της Ελλάδος, είχε διαμορφωθεί στα 4,8 δισ. δολ. έναντι ελλείμματος 4,5 δισ. δολ. που ήταν το 1996 και 32,8 δισ. δολ. το 1995. Σύμφωνα δε με τα ανακοινθέντα τότε αναλυτικά στοιχεία, η διόγκωση του ελλείμματος οφειλόταν κυρίως στη μεγάλη αύξηση των εισαγωγών και τη μείωση των ελληνικών εξαγωγών, με αποτέλεσμα το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο να έχει διαμορφωθεί στο 18,2 δισ. δολ.

Παράλληλα, μειωμένες ήταν και οι εισπράξεις από τους κοινοτικούς πόρους, καθώς το 1997 ανήλθαν σε 4,6 δισ. δολ. από 5 δισ. δολ που ήταν το 1996!

Όσον αφορά την έκθεση του ΙΟΒΕ, σ' αυτήν υπογραμμίζονταν ότι αν η κυβέρνηση δεν προχωρήσει αμέσως σε δραστικές αποκρατικοποιήσεις, η ελληνική οικονομία θα εισερχόταν σε έναν νέο φαύλο κύκλο υποτιμήσεων της δραχμής, υψηλών επιτοκίων και ανόδου του πληθωρισμού. Στην τριμηνιαία αυτή έκθεση του ΙΟΒΕ, διατυπωνόταν η άποψη ότι η κυβέρνηση (σ.σ. Σημίτη) έχει συνειδητοποιήσει την κρισιμότητα των περιστάσεων αλλά διατηρούνται ερωτηματικά αν είναι διατεθειμένη να υπερβεί τις πολιτικές αντιδράσεις και αν έχει την απαραίτητη τεχνογνωσία για να υλοποιήσει αποτελεσματικά τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις. Χαρακτηριστικά στην ίδια έκθεση τονιζόταν:

«Αν εφαρμοσθεί πρόγραμμα δραστικών αποκρατικοποιήσεων, είναι πολύ πιθανόν η Ελλάδα να έχει επιτύχει τα κριτήρια του Μάαστριχτ πριν από το 2000 και την ένταξή της στην ΟΝΕ έως το 2001, καθώς οι διευθετικές εξελίξεις είναι ευνοϊκές για την ελληνική οικονομία».

Όσον αφορά την πορεία των ελλειμμάτων και του δημόσιου χρέους, η έκθεση αυτή επισήμαινε ότι «τα μέτρα περιορισμού των δημόσιων δαπανών κατά 300 δισ. δρχ., που ανακοινώθηκαν με την υποτίμηση, είναι αμφίβολης αποτελεσματικότητας».

«Η υποτίμηση της δραχμής θα αυξήσει πάνω από 1 τρισ. δραχμές το εξωτερικό χρέος της χώρας» και υπογραμμίζονταν ότι «έχουν εξαντληθεί, ήδη, από το πρώτο τρίμηνο τα περιθώρια εξωτερικού δανεισμού της χώρας για το 1998!» Δηλαδή, το ΙΟΒΕ με απλή λόγια έλεγε ότι η κυβέρνηση είχε δανεισθεί σε συνάλλαγμα στο Α' τρίμηνο του 1998 το ποσό που προβλεπόταν να δανεισθεί ολόκληρη τη χρονιά!

Η έκθεση επεσήμαινε ότι υπήρξε αδικαιοδότητη καθυστέρηση της κυβέρνησης να υλοποιήσει τα μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα που είχε ανακοινώσει στο... παρελθόν η ίδια και όπως προέκυπτε από την κωδικοποίηση που είχε κάνει το ΙΟΒΕ από τις 31 διαρθρωτικές αλλαγές που είχε εξαγγείλει η κυβέρνηση Σημίτη είχε προχωρήσει μόνο τις πέντε!

Ακόμη η έκθεση αναφερόταν στην άνοδο που είχε παρατηρηθεί στο Χρηματιστήριο, την οποία χαρακτήριζε ως εντυπωσιακή, αλλά τονιζε ότι το ευνοϊκό κλίμα θα διατηρείτο μόνο αν εφαρμοζόταν η εξαγγελθείσα οικονομική πολιτική και κυρίως οι αποκρατικοποιήσεις.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι τις αμέσως προηγούμενες ημέρες είχαν σημειωθεί δύο εξελίξεις. Η πρώτη, στις 31 Μαρτίου 1998, ήταν η δήλωση του προέδρου της τότε «Τράπεζας Πίστωσης» και σήμερα «Alpha Bank» Κ. Γιάννη Κωστόπουλου, ότι η τράπεζά του ενδιαφέρεται να αγοράσει μεγάλη κρατική τράπεζα (εννοώντας την Ιονική, την οποία και αγόρασε, αλλά αρκετά αργότερα). Η δεύτερη ήταν ότι στις 10 Απριλίου ανακοινώθηκε ότι στην Τράπεζα Πειραιώς μπήκε ως μεγαλομέτοχος ο γνωστός βιομήχανος Κωνσταντίνος Αγγελόπουλος. Από την πλευρά της ΟΤΟΕ η αντίδραση ήταν υποτονική, καθώς ο τότε πρόεδρος της και σήμερα βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημ. Κουσελάς, στις 15 Απριλίου του 1998 με δηλώσεις του στον ραδιοφωνικό σταθμό «Αιγαίο FM 88,3» άφηνε να νοηθεί ότι «θα υπάρξει γενικότερη ρήξη στον τραπεζικό τομέα αν πωληθεί η Ιονική Τράπεζα ή άλλες κερδοφόρες τράπεζες!»

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

1: Ο Χάρης Λεμονιάς μαζί με τη Φωτεινή Δάρρα

2: Αλεξάνδρα Κουμπά και Τίνα Τορίμπαμπα

